

## Cours 2. Principes sémantiques généraux.

### 1 Les formules et les FB

Les formules de  $\mathcal{L}^P$  expriment les FB.

**Question :** Est-ce que toute FB est exprimée par une formule ?

La réponse est «OUI» .

**Théorème 1.** Pour toute FB  $b(A_1, \dots, A_k)$ , il existe une formule  $\phi_b \in \mathcal{L}^P$  qui l'exprime.

La formule  $\phi_b$  a une forme particulière dite *forme normale disjonctive FND* :

$$(*) \quad \bigvee_{i=1}^m \bigwedge_{j=1}^{n_i} l_{ij}$$

$l_{ij}$  étant soit des lettres :  $A$ , soit leurs négations :  $\neg A$ . (**littéraux**)

**Preuve** du théorème 1 : La formule en FND est la disjonction de tous les patrons des modèles de  $\phi$  (voir l'exemple suivant). Le patron d'un contexte  $I$  est vrai dans  $I$  et faux dans les contextes différents.

**Exemple 1.**

	A	B	C	valeurs	patrons des modèles
$b(A, B, C) :$	1	1	1	0	
	1	1	0	1	$A \wedge B \wedge \neg C$
	1	0	1	1	$A \wedge \neg B \wedge C$
	1	0	0	0	
	0	1	1	1	$\neg A \wedge B \wedge C$
	0	1	0	0	
	0	0	1	1	$\neg A \wedge \neg B \wedge C$
	0	0	0	0	

$\phi_b = A \wedge B \wedge \neg C \vee A \wedge \neg B \wedge C \vee \neg A \wedge B \wedge C \vee \neg A \wedge \neg B \wedge C$  et  $FB(\phi_b) = b(A, B, C)$ .

**Remarque.** Certes,  $\phi_b$  n'est pas la seule formule exprimant  $b(A, B, C)$ . Par exemple,  $\phi = ((A \rightarrow \neg B) \leftrightarrow C) \equiv \phi_b$ .

**Corollaire 1.** Pour toute formule  $\phi \in \mathcal{L}^P$  non-contradictoire, il existe une formule équivalente  $\psi \equiv \phi$  en  $F \ D$ .

**Corollaire 2.**  $b$  est une FB ssi elle est exprimée par une formule propositionnelle.

**Remarque.** Une formule peut avoir plusieurs FND.

**Exemple 2.**  $A \equiv A \wedge B \vee A \wedge \neg B$ .

**Définition 1.** Soit une formule  $\phi$ . Une formule en  $F \ D$   $\phi_0 \equiv \phi$  s'appelle FND canonique de  $\phi$ , si  $PR(\phi_0) = PR(\phi)$ , les membres de la disjonction ne se doublent pas et contiennent exactement une occurrence de toute lettre de  $PR(\phi)$ .

Le théorème 1 ne dit pas toujours la FND canonique. Mais une formule non-contradictoire peut avoir une *seule* FND canonique. **Pourquoi ?**

## 2 Transformations équivalentes

**Substitutions :**

$\phi[\psi \setminus \eta]_i$  désigne la substitution de la formule  $\eta$  à la place de l'occurrence  $i$  de la sous-formule  $\psi$  dans  $\phi$ .

$\phi(\psi \setminus \eta)$  désigne la substitution de la formule  $\eta$  à la place de toute occurrence de la sous-formule  $\psi$  dans  $\phi$ .

Soit  $A$  une lettre sans occurrences dans  $\psi$ ,  $\phi_1 =_{df} \phi(\psi \setminus A)$ , et les homomorphismes  $h_1, h_2$  définis par :

$$\begin{cases} h_1(A) = \psi \\ h_1(B) = B, \text{ si } A \neq B \end{cases} \quad \text{et} \quad \begin{cases} h_2(A) = \eta \\ h_2(B) = B, \text{ si } A \neq B \end{cases}$$

Alors, il est clair que

$$\phi = h_1(\phi_1) \text{ et } \phi(\psi \setminus \eta) = h_2(\phi_1)$$

(on dit que  $\phi$  et  $\phi(\psi \setminus \eta)$  sont deux instances de la formule  $\phi_1$ ).

**Exemple 3.**  $((D \leftrightarrow \neg B) \vee (B \rightarrow \neg(D \leftrightarrow \neg B))) \wedge C) \equiv ((\mathbf{D} \leftrightarrow \neg \mathbf{B}) \setminus \neg \mathbf{B}) = (\neg B \vee (B \rightarrow \neg \neg B)) \wedge C) = h_1((A \vee (B \rightarrow \neg A)) \wedge C)$ , où  $h_1(A) = (D \leftrightarrow \neg B)$ .

$$((D \leftrightarrow \neg B) \vee (B \rightarrow \neg(D \leftrightarrow \neg B))) \wedge C) \equiv [(\mathbf{D} \leftrightarrow \neg \mathbf{B}) \setminus \neg \mathbf{B}]_2 = ((D \leftrightarrow \neg B) \vee (B \rightarrow \neg \neg B)) \wedge C.$$

Les principes généraux sont prouvés par induction sur la structure des formules :

**Principe d'induction structurelle.** Soit  $Q$  une propriété des formules.

Soit  $Q(A)$  vrai pour toute lettre propositionnelle  $A \in P$ .

Soit  $Q(\neg \phi)$  et  $Q(\phi_1 \circ \phi_2)$  vrai pour tout connecteur  $\circ \in \{\wedge, \vee, \rightarrow, \leftrightarrow\}$

si  $Q(\phi), Q(\phi_1)$  et  $Q(\phi_2)$  sont vraies.

Dans ce cas,  $Q(\psi)$  est vrai pour toute formule  $\psi \in \mathcal{L}^P$ .

1°. **Principe de substitution dans une occurrence :** Si  $\psi[\phi_1]_i$  l'occurrence  $i$  de  $\phi_1$  dans  $\psi$ . Alors

$$\frac{\phi_1 \equiv \phi_2}{\psi[\phi_1]_i \equiv \psi[\phi_1 \setminus \phi_2]_i}$$

**Théorème 2.** Si  $\psi \equiv \psi'$ , alors  $\phi[\psi]_i \equiv \phi[\psi \setminus \psi']_i$  pour tout  $i$ .

2°. **Principe de substitution dans toute occurrence :**

$$\frac{\models \phi, \quad A \in P}{\models \phi(A \setminus \psi)}$$

**Théorème 3.** Si  $\models \phi$ , alors  $\models \phi(A \setminus \psi)$  pour toute lettre  $A$  et toute formule  $\psi$ .

### Application des principes de substitution.

Le théorème 3 implique :

**Corollaire 3.** Si  $\phi_1 \equiv \phi_2$ , alors  $\phi_1(A \setminus \psi) \equiv \phi_2(A \setminus \psi)$  pour toutes  $A$  et  $\psi$ .

L'équivalence  $e_2 = (\phi_1(A \setminus \psi) \equiv \phi_2(A \setminus \psi))$  dans l'ensemble de ce corollaire s'appelle *instance* de l'équivalence  $e_1 = (\phi_1 \equiv \phi_2)$  ( $e_2 = h(e_1)$ , où  $h(A) = \psi$ ).

**Définition 2.** Supposons que  $e = (\eta_1 \equiv \eta_2)$  soit une équivalence,  $h(e) = (\phi_1 \equiv \phi_2)$  soit une instance de  $e$  et  $\psi_2 = \psi_1[\phi_1 \setminus \phi_2]_i$  pour une formule  $\psi_1$ . Alors,  $\psi_1 \equiv \psi_2$  selon le corollaire 3 et les théorèmes 2,3. On dit que  $\psi_2$  résulte de  $\psi_1$  par la transformation équivalente  $e$  (noté :  $\psi_1 \Rightarrow_e \psi_2$ ). Si  $\phi \Rightarrow_{e_1} \dots \Rightarrow_{e_k} \psi$ , on dit que  $\phi$  est transformée en  $\psi$  par équivalences  $e_1 \dots e_k$ .

Il s'avère que la liste 1 des équivalences est *complète* dans le sens suivant.

**Théorème 4.** Si  $\phi \equiv \psi$ , alors on peut transformer  $\phi$  en  $\psi$  par les équivalences de la liste 1.

**Corollaire 4.** Toute formule propositionnelle  $\phi$  non-contradictoire peut être transformée en une  $F$ -D (en particulier, en sa  $F$ -D canonique unique) par les équivalences de la liste 1.

### Exemple 4.

$e_9 = (\neg\neg A \equiv A)$  implique  $\neg\neg\phi \Rightarrow_9 \phi$  pour toute formule  $\phi \in \mathcal{L}^P$  ;

$e_8 = ((A \vee (B \wedge C)) \equiv (A \vee B) \wedge (A \vee C))$  implique  $(\phi \vee (\psi \wedge \eta)) \Rightarrow_8 (\phi \vee \psi) \wedge (\phi \vee \eta)$  et en particulier,  $(\phi \vee (\psi \wedge \eta)) \equiv (\phi \vee \psi) \wedge (\phi \vee \eta)$  pour toutes  $\phi, \psi, \eta \in \mathcal{L}^P$ .

En utilisant les équivalences établies on peut prouver d'autres équivalences dérivées et les utiliser pour transformer les formules.

Notons **1** la formule  $A \vee \neg A$  et **0**  $A \wedge \neg A$  pour une lettre propositionnelle  $A$ .

**Equivalences remarquables, liste 2 :**

$$\begin{aligned}
 (e_{2,1}) \quad \neg 0 &\equiv 1 \\
 (e_{2,2}) \quad \neg 1 &\equiv 0 \\
 (e_{2,3}) \quad 1 \wedge \phi &\equiv \phi \\
 (e_{2,4}) \quad 0 \wedge \phi &\equiv 0 \\
 (e_{2,5}) \quad 1 \vee \phi &\equiv 1 \\
 (e_{2,6}) \quad 0 \vee \phi &\equiv \phi \\
 (e_{2,7}) \quad 1 \rightarrow \phi &\equiv \phi \\
 (e_{2,8}) \quad 0 \rightarrow \phi &\equiv 1 \\
 (e_{2,9}) \quad \phi \rightarrow 1 &\equiv 1 \\
 (e_{2,10}) \quad \phi \rightarrow 0 &\equiv \neg \phi \\
 (e_{2,11}) \quad \phi \leftrightarrow 1 &\equiv \phi \\
 (e_{2,12}) \quad \phi \leftrightarrow 0 &\equiv \neg \phi.
 \end{aligned}$$

**Exemple 5.**

(1) En utilisant les équivalences de la liste 1 on peut par exemple prouver l'équivalence

$e_{2,1}$  :

$$\neg 0 \stackrel{df}{=} \neg(A \wedge \neg A) \Rightarrow_{1,1} \neg(\neg A \wedge A) \Rightarrow_{1,10} \neg \neg A \vee \neg A \Rightarrow_{1,9} A \vee \neg A = 1$$

(2) En utilisant les équivalences des listes 1,2 on peut par exemple prouver :

$$\begin{aligned}
 (A \rightarrow B) \wedge (C \rightarrow \neg(B \vee C)) &\Rightarrow_{1,12} (e_{12} \text{ dans la liste 1}) \\
 (A \rightarrow B) \wedge (\neg C \vee \neg(B \vee C)) &\Rightarrow_{1,11} \\
 (A \rightarrow B) \wedge (\neg C \vee (\neg B \wedge \neg C)) &\Rightarrow_{1,12} \\
 (\neg A \vee B) \wedge (\neg C \vee (\neg B \wedge \neg C)) &\Rightarrow_{1,7} \\
 (\neg A \wedge (\neg C \vee (\neg B \wedge \neg C))) \vee (B \wedge (\neg C \vee (\neg B \wedge \neg C))) &\Rightarrow_{1,7} \\
 \neg A \wedge \neg C \vee \neg A \wedge \neg B \wedge \neg C \vee B \wedge \neg C \vee B \wedge \neg B \wedge \neg C &\Rightarrow_{1,1;1,3} \\
 \neg A \wedge \neg C \vee \neg A \wedge \neg B \wedge \neg C \vee B \wedge \neg C \vee B \wedge \neg B \wedge \neg C &\Rightarrow_{2,4;2,6} \\
 \neg A \wedge \neg C \vee \neg A \wedge \neg B \wedge \neg C \vee B \wedge \neg C & \text{ (en } F \text{ D)}.
 \end{aligned}$$

Le théorème 4 suggère l'idée de transformer la logique propositionnelle en une algèbre : les seuls objets de cette algèbre devraient être la vérité et la fausseté, les connecteurs deviendraient les opérations sur ces valeurs, les formules deviendraient les expressions, et l'équivalence devrait devenir l'égalité. Montrons comment une telle algébrisation est effectuée pour la logique propositionnelle dans la signature réduite aux connecteurs  $\neg, \wedge, \vee$ .

**Notation.** Soit un ensemble de connecteurs  $\mathbf{C}$ .  $\mathcal{L}^P(\mathbf{C})$  est le sous-langage de  $\mathcal{L}^P$  des formules utilisant des connecteurs dans  $\mathbf{C}$  (c'est-à-dire, dans la *signature*  $\mathbf{C}$ ).

**Exemple :** Les FND sont dans  $\mathcal{L}^P(\neg, \wedge, \vee)$ .

**Définition 3.** Algèbre de Boole  $A = (0, 1, \neg, \wedge, \vee)$  :

$x \wedge \neg x = 0$		$x \vee \neg x = 1$
$\neg 0 = 1$	$0 \wedge x = 0$	$0 \vee x = x$
$\neg 1 = 0$	$1 \wedge x = x$	$1 \vee x = 1$
$\neg \neg x = x$	$\neg(x \wedge y) = \neg x \vee \neg y$	$\neg(x \vee y) = \neg x \wedge \neg y$
$x \wedge x = x$	$x \wedge y = y \wedge x$	$(x \wedge y) \wedge z = x \wedge (y \wedge z)$
$x \vee x = x$	$x \vee y = y \vee x$	$(x \vee y) \vee z = x \vee (y \vee z)$
$(x \wedge y) \vee z = (x \vee z) \wedge (y \vee z)$		$(x \vee y) \wedge z = (x \wedge z) \vee (y \wedge z)$

On peut prouver l'assertion suivante :

**Théorème 5.** *Pour toutes formules  $\phi, \psi \in \mathcal{L}^P(\neg, \wedge, \vee)$ ,  $\phi \equiv \psi$  si et seulement si  $\phi =_A \psi$ .*

**Question :** A qui correspondent les tautologies et les contradictions en l'algèbre de Boole ?

### 3 Dualité

**Connecteurs duaux**  $\circ, \bullet : \neg(\phi \circ \psi) \equiv \neg\phi \bullet \neg\psi$  (**Exemple :**  $\wedge$  et dual à  $\vee$ ).

**Formule  $\phi^*$  duale à  $\phi$  :**  $\phi^*$  est le résultat de remplacement dans  $\phi$  de tout connecteur par son dual.

**Exemple :**  $(\neg X \wedge Y \vee Z)^* = (\neg X \vee Y) \wedge Z$ . Attention aux priorités !

#### 3°. Principe de dualité

**Théorème 6.** *Pour  $\phi, \psi \in \mathcal{L}^P(\neg, \wedge, \vee)$ ,*

(PD1)  $\phi \equiv \psi$  ssi  $\phi^* \equiv \psi^*$ .

(PD2)  $\models \phi$  ssi  $\phi^*$  est une contradiction.

(PD3)  $\models \neg\phi$  ssi  $\models \phi^*$ .

(PD4)  $\phi \models \psi$  ssi  $\psi^* \models \phi^*$ .

(PD5) (**principe de dualité**)  $\neg\phi \equiv \phi^*(A_1 \setminus \neg A_1, \dots, A_k \setminus \neg A_k)$ .

**Une application du principe de dualité :**

La forme des formules qui est duale à la forme normale disjunctive :

$$(**) \quad \bigwedge_{i=1}^m \bigvee_{j=1}^{n_i} l_{ij}$$

s'appelle *forme normale conjonctive (FNC)*.

**Théorème 7.** *Pour toute formule  $\phi$  il existe une formule équivalente en FNC.*

Si  $\phi$  est une tautologie, alors elle est équivalente à  $A \vee \neg A$ . Sinon, on lui applique l'algorithme illustré par l'exemple 6.

**Corollaire 5.** *Toute formule propositionnelle  $\phi$  non-tautologique peut être transformée en une FNC (en particulier, en sa FNC canonique unique) par les équivalences de la liste 1.*

**Exemple 6.** $b(A, B, C) =$ 

$A$	$B$	$C$	valeurs	contre-patrons
1	1	1	$\boxed{0}$	$(A \wedge B \wedge C)^*(\mathbf{A} \setminus \neg \mathbf{A}, \mathbf{B} \setminus \neg \mathbf{B}, \mathbf{C} \setminus \neg \mathbf{C}) = \neg A \vee \neg B \vee \neg C$
1	1	0	1	
1	0	1	1	
1	0	0	$\boxed{0}$	$(A \wedge \neg B \wedge \neg C)^*(\mathbf{A} \setminus \neg \mathbf{A}, \mathbf{B} \setminus \neg \mathbf{B}, \mathbf{C} \setminus \neg \mathbf{C}) = \neg A \vee B \vee C$
0	1	1	1	
0	1	0	$\boxed{0}$	$(\neg A \wedge B \wedge \neg C)^*(\mathbf{A} \setminus \neg \mathbf{A}, \mathbf{B} \setminus \neg \mathbf{B}, \mathbf{C} \setminus \neg \mathbf{C}) = A \vee \neg B \vee C$
0	0	1	1	
0	0	0	$\boxed{0}$	$(\neg A \wedge \neg B \wedge \neg C)^*(\mathbf{A} \setminus \neg \mathbf{A}, \mathbf{B} \setminus \neg \mathbf{B}, \mathbf{C} \setminus \neg \mathbf{C}) = A \vee B \vee C$

Soit  $\psi_b =_{df} \neg[(A \vee B \vee C) \wedge (A \vee \neg B \vee \neg C) \wedge (\neg A \vee B \vee \neg C) \wedge (\neg A \vee \neg B \vee \neg C)(\mathbf{A} \setminus \neg \mathbf{A}, \mathbf{B} \setminus \neg \mathbf{B}, \mathbf{C} \setminus \neg \mathbf{C})] \equiv (\neg A \vee \neg B \vee \neg C) \wedge (\neg A \vee B \vee C) \wedge (A \vee \neg B \vee C) \wedge (A \vee B \vee C)$ .  $\psi_b$  est en  $F \setminus C$  canonique et  $b = FB(\psi_b)$  selon **PD5**.

**Remarque.** Ainsi selon les théorèmes 1,7 on peut calculer la FND canonique d'une formule comme la disjonction de ses patrons et sa FNC canonique comme la conjonction de ses contre-patrons.

## 4 Principes de conséquence

4°. Modus ponens [Aristote]

$$\frac{\Gamma \models \phi, \Delta \models \phi \rightarrow \psi}{\Gamma \Delta \models \psi}$$

5°. Modus tollens [Aristote]

$$\frac{\Gamma \models \neg \psi, \Delta \models \phi \rightarrow \psi}{\Gamma \Delta \models \neg \phi}$$

6°. Principe de déduction

$$\Gamma \cup \{\phi\} \models \psi \text{ ssi } \Gamma \models \phi \rightarrow \psi.$$

**Exemple 7.**(i)  $(A \rightarrow (B \rightarrow C)) \models (B \rightarrow (A \rightarrow C))$  par réduction des conséquences :(deux fois par MP)  $A, B, (A \rightarrow (B \rightarrow C)) \models C$ (par PdD)  $B, (A \rightarrow (B \rightarrow C)) \models (A \rightarrow C)$ (par PdD)  $(A \rightarrow (B \rightarrow C)) \models (B \rightarrow (A \rightarrow C))$ .(ii) (par PdD)  $\{\phi_1, \phi_2, \dots, \phi_k\} \models \psi$  ssi  $\models \phi_1 \rightarrow (\phi_2 \rightarrow \dots (\phi_k \rightarrow \psi) \dots)$ .